

聚力数字化改革 共启数智为民新篇

通讯员 王啸涛

39

浙江法制报

首席编辑：罗丹琳
版式设计：唐昉婷

2022年5月30日 星期一

频出“神器” 纵深服务“数字政府”

2022年，浙江联通踔厉奋发，勇开新局。

第二批浙江省数字化改革“最佳应用”评选结果出炉，中国联通提供技术支撑的“浙里突发快响”应用荣登榜首。

“浙里突发快响”应用是为省、市、县三级党委政府感知预测、研判预警，防范化解苗头性、倾向性突发事件的重大风险，以及快速响应、科学调度、高效协同处置各类突发事件提供数字化支撑的重大应用。

接到任务后，联通技术团队下先手棋、打主动仗，充分发挥大数据技术优势和自研能力优势，协助省委办公厅快速构建“一库一榜一图”的技术体系架构，建设实现“全领域感知监测、全过程闭环管控、全链条压实责任”等场景，通过大数据技术，建设全省突发事件全量数据仓，采用自然语言处理、深度学习等AI技术，训练构建“事件智能上报模型”“类似事件识别匹配模型”“事件风险评估模型”“事件热榜排榜模型”和“区域风险五色图”等智能化模型，助力实现“第一时间感知风险，第一时间研判触发，第一时间协同处置”。

厚积才能薄发。“浙里突发快响”应用场景精准快速地搭建，正是源于浙江联通经年积淀的服务“数字政府”综合能力，源于永不缺位的担当意识和深入基因的拼搏精神。

如何为全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争插上科技的翅膀？浙江联通杭州分公司作为本地数字化改革建设的主力军，深入业务一线，助力杭州市纪委搭建起了“数智派驻”和“数智巡察”等系统。

“数智派驻”系统以分类“嵌入式”理念，推动大数据监督向重点部门延伸，开发了针对重点人、重点事、重点物、重点权责的细化分析模块，为大数据精准监督提供基础。该系统还被推荐为“全国巡视巡察信息化建设工作推进会”推广演示项目。

“数智巡察”系统则实现了监督融合“一屏共享”、政治体检“一键智达”、巡察质效“一体提升”，推动实现政治巡察更深入、问题发现更精准、问题整改更彻底、权力运行更规范，为推进党风廉政建设和反腐败斗争提供了有力保障。

也是在今年，浙江联通打造的杭州市人大生态环境监督应用场景也上线了。

2月18日，杭州市十三届人大常委会第四十二次会议听取审议了市政府关于2021年度生态环境状况和生态环境保护目标完成情况报告。与以往不同的是，这次审议报告有了生态环境监督应用场景的助力。这一成果是浙江联通杭州分公司全力打造的数字化改革新成果。应用内集成了杭州市生态环境质量状况的各项数据，即视即用的数据平台、动态预警机制、指标评估体系、代表联动机制，为环境数据实现可视化、环境监督过程化、监督评估可量化和环境监督闭环化，架起了一座极具操作性的数字化桥梁。

一个个扑面而来的数字化场景，跳动着浙江联通强力赋能浙江数字化转型的初心。

焕新路径 “联通云”赋能千行百业



浙江数字化改革大潮澎湃向前，作为打造数字新基建的重要基座，云计算已成为重要驱动。浙江联通适时瞄准省内云计算市场发展契机，积极落地集团“大计算”业务战略规划，以全面焕新的“联通云”助力千行百业数字化转型。

“联通云”作为新一代可信数智云平台，融入大数据、物联网、人工智能、区块链、网络安全等新一代信息技术，以新基建、新PaaS、新云管为依托，形成了具有“安全可信，云网一体，专属定制，多云协同”差异化的特色算力，可满足客户多样化的场景需求。

一朵“云”升腾起数字经济新空间。

在义乌，基于联通云计算和大数据平台融合技术和云联网能力，打造了以“联通云”为核心的义乌国际商贸城多云服务平台。该平台以贸易数据整合为核心驱动，对接供需双方在生产设计、展示交易、市场管理、物流仓储、金融信贷等环节的需求，实现了市场资源有效、精准配置，为义乌小商品市场的7.5万个商铺和20万经营户提供数字化底座，连接起全球200万家中小微企业、3800万采购商。

在仙居，“联通云”不断赋能乡村、社区教育数字化、智能化：通过建设专有云平台，共建共享智能数字中心，整合“学在浙江”资源，为教育便民提供集成服务；依托“浙里办”APP，建设“仙学汇”数字学习专区，形成了具有数字乡村特质的数字社区学校；通过数字化转型，打破教学资源流通壁垒，有效解决了当地教育资源分散局面，实现个性化教学，提升学习效率和效能。

今年3月2日，在宁波海曙区，浙江产业大脑之一——“服装产业大脑”平台全面运行。宁波伟楷服饰公司负责人陈伟东赞不绝口：“生产一件衣服有十几道工序，服装产业大脑工业软件可以把控每一个订单的生产全流程，生产效率至少提升15%，成本下降20%。”

浙江联通是“服装产业大脑”的运营方之一。“服装产业大脑”通过大数据为企业“画像”，帮助其精准对接产业链上下游，实现从“产定销”到“销定产”的体系重构。产业大脑建设统一订单管理平台，对接数千家外贸、电商、直播、线下门店、批发商、跨境电商等订单资源，直接下到服装生产企业；聚集服装零售、设计、生产、批发、物流成衣各环节全流程服务，为宁波服装企业精准匹配订单、解决供应链周期长、生产与市场脱节、库存难掌控等问题；为服装工厂提供款式、面料、颜色等多维度趋势分析，帮助制造工厂精准高效地把握市场方向和客户选择。目前，“服装产业大脑”已集聚各类应用80多个、生态伙伴50多个，为产业变革夯实了数字化变革的“底座”。

浙江联通腾“云”驾“数”，热力四射。

赶考路上 跑出“数字化”加速度

在中国联通浙江省分公司党委书记、总经理胡行正的办公室里，有一幅标注着通信发展布局的浙江地图。在联通人眼里，这不是一片有限的疆域，而是一个无限延展的新蓝海。

一直以来，浙江联通始终与省委省政府同频共振、同向发力、同步前行。特别是数改启动以来，浙江联通紧紧围绕浙江省数字化改革体系架构，组建集团专家团队，聚焦党建统领整体智治、数字政府、数字经济、数字社会、数字文化、数字法治六大领域，全面服务浙江数字化改革，可圈可点。

在数字政府领域，浙江联通承接省生态环境厅和水利厅的主要数改工作，完成浙江省数字政府12项重点任务之一的省生态环境综合协同管理应用平台建设。

在数字经济领域，浙江联通作为唯一参与省政府“未来工厂建设导则”制定的运营商，主导参与了21家龙头企业的未来工厂试点项目，占全省试点项目数的34%，成为数字经济领域的实践引领者。

在数字社会领域，浙江联通成功打造多个省级综合型未来社区最佳实践点，正在实施6个综合型未来社区，主导参与18个未来社区，占全省试点社区的34.3%。在一体化智能化公共数据平台领域，浙江联通打造了集常态化运行与应急管理于一体的城市运行“一网统管、一网通办整体智治”平台，如“宁波江北区全域治理运行平台”“舟山岱山县城市大脑项目”等，借助数字化手段撬动各领域全局性变革，探索构建全域覆盖的高水平整体智治体系。

江北区全域治理运行中心



站在“十四五”新的起跑点上，浙江联通牢记初心使命，进一步夯实数字化平台底座，从整体上推动省域经济社会发展和治理能力的质量变革、效率变革、动力变革，推动形成一批在全国有影响力的重大标志性成果。比如，在城市大脑、未来社区、产业大脑+未来工厂等核心领域输出更多联通的“硬核”成果；深度参与网络数据安全、生态协同平台、数字法治、医疗健康、文化旅游等领域多跨场景应用示范，力争在党政智治等领域贡献更多“联通样板”。

“央企的称号就是最大的责任，我们将继续努力，服务好浙江人民，对得起这个称号。”胡行正说。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。赶考路上，浙江联通始终干在实处、勇立潮头，跑出新速度，为浙江打造“重要窗口”、高质量发展建设共同富裕示范区贡献力量。